

我作为一名特奥志愿者，在为期五天的走进社区活动中，和四名西班牙特奥运动员以及他们的教练结下了深厚的友谊。

马丁总把大外套系在腰间，咧开大嘴无忧无虑地嬉笑玩耍；埃度沉稳憨直，藏在DV后面四处拍摄，从不放过一个细节。而当镜头对准他时，高大的埃度会像小男孩一般腼腆羞涩地低头微笑。约尔第被我们戏称为“文静的人”，因为他很少说话，总挂着高深莫测的表情远远站在一边观望。但他极富运动天赋：乒乓、足球、网球样样拿手。运动场上的约尔第不复“文静”本色，做鬼脸、随着音乐扭动身体，常常不等我们予以关注，自己就先笑倒了。胖胖的留着小胡子的荷西是五人制足球的总教练，他深邃的黑眼睛、优雅的手势中蕴藏着对队员们无比的慈爱和包容。他的队员们喜爱他又尊敬他，他们相处得像家人一样亲密无间。

费南多是与我接触最多、相处最融洽的运动员。他爱说爱笑、歌声不绝，又文质彬彬，充满绅士风度。他爱面子：做互动游戏时碰到自己擅长的项目就踊跃展示并获优胜（用筷子夹乒乓球），而到了模仿新疆舞、太极剑等环节就说什么也不肯上台；他会在合影时突然长身挡住后面的人，在大家一片“哦，费南多！”的“谴责”声中开怀大笑；他会摸着自己光秃秃的前额追忆从前满头金发的美好时光；他会卖力并以惊人的速度跟我学中文甚至日文，然后得意洋洋地教他的同伴们，反复纠正他们的发音；他会满怀深情地说起故乡巴塞罗那，那里有他的妈妈、弟妹、蓝眼睛的小侄子、漂亮的女朋友……

我们凝视着彼此的眼睛微笑、叫着名字、打手势、翻字典，用尽一切方法交流。几天来，我说了无数遍“谢谢”、“不用谢”、“早上好”、“你好吗？”、“累不累？”最基本的问候却让融融的关爱在我们当中流淌。我看到埃度跪在地上为一个小运动员系鞋带；我看到团长戴维斯每天早晨跟他的团员们一个一个地打招呼，他们的友爱和相互扶持让我动容。我看着他们在运动场上挥汗如雨、活跃敏捷；看着他们下赢五子棋时狡黠的眼神；看着他们仔细观看我们赠送的礼物，然后用拥抱和亲吻表示喜欢和感谢；看着他们在拍集体照时挥舞国旗呼喊着祖国的名字。

我不愿说“赠人玫瑰，手有余香”这样的话了，因为作为一名普通志愿者，我只是尽着分内的一点责任，却收获了运动员们最有力的支持、最热烈的回应和最真诚的感谢。我不知道他们付出了怎样的艰辛才能成为这样优秀的特奥运动员；不知道他们葆有怎样的勇毅和真纯才能这样开开心心地生活、拼搏。我只知道他们在蓝天和阳光下的身影带给我前所未有的快活和平静，我愿意与这样一群可爱的人携手同行。

写这些文字的时候，我的眼前闪现着一张张可亲的面孔，欢笑和歌声依然萦绕耳际，不断挥动的手臂还在声声道着珍重。下一批志愿者已经拿过我们的接力棒，延续着奉献带来的快乐和感恩。抱着费南多送的吉祥物“三毛”，我祝愿你们的人生幸福美满。我永远都不会忘记你们所给予的一切。



1941年10月的一天下午，天色昏沉，我和黄福林同志跟着新四军交通参谋张轩同志乘船离开上海，到解放区去。事前规定三人装成互不相识，以张参谋动向作为我俩行止目标。船离吴淞码头，经过敌人检查，通过伪化区，我们终于走进一个村落，穿过一些茅舍，在有草堆的场地上，看到肩挂驳壳枪或坐或立的战士，在一所瓦屋门口交谈。我们由战士们指引，走进门去，经过小天井，进了客堂。

阳光只穿射客堂的前半间，隐约地看到张参谋向一个干部立正敬礼，指指我俩讲了几句话，同时递上一张纸条，估计是我俩的组织介绍信，他又转过身向我俩挥手点头后走了。此后有两位领导干部走过来和我俩握手，邀我们坐在方桌边的一张长板凳上。他们都穿着灰布军装，一位两眼炯炯有神，一位笑容可掬。简略寒暄后，他们问起上海的情况。黄福林同志汇报了上海市场、敌伪动态、职工状况、地下党斗争形势。其间，他们偶有插话纠正或追问，听得很认真，直至开饭了，才派人把组织科长王坚同志请来，并嘱咐我们跟他一起行动，一切听他安排。

将军与新兵

张心宜

而邓主任，据事后了解，他是长征的英雄，又是久经锻炼的群众组织者，一直在敌、伪、顽夹击的江南主持工作。当天下午，刚和我们见过一面的谭师长就来看望我们了。那时我俩正坐在组织科住宅前的打谷场上看文件，这是在上海看不到的。谭师长来了，他像是见老朋友一样，问我们休息好没有，并要我们在村庄里走走，看看战士们和农民们生活状况……他是那样的随和、诚挚，其亲切之情感人肺腑。

傍晚，队伍出发了，村里的农民和孩子有的跟着，有的招手，流

张之江先生是纵横上海滩半个多世纪的著名记者，是我的业师。

我从小看新民晚报，由喜爱京剧而爱读之江。改革开放后从部队文工团转业回沪，正值之江先生焕发第二次青春，我慕名做了他的门下客。后来据老东（束初秋总编辑）告知，新民晚报刊招聘时，我的那些京剧评论，成为被录用的主要依据。原来这些稿子多数是之江先生约或转发的。

进晚报后，我与他面对面而坐，一起分管戏曲专栏。梨园谚语说“宁赠三亩田，不教一出戏”，显然，我在晚报成长得越快，对之江先生的“冲击”就越大。可是他毫不在意。有一次我新闻稿开头便是“日前……”他说：“不行，新闻时效已经落后。你应该以内容最引人注目处作为导语开头，扬长避短。”他经常这样具体指导，教我尽快掌握工作规律。我第一次拜见俞振飞和采访李炳淑，都是他领去的。1984年国庆节前夕，我随街头工人锣鼓队游行一圈，回来特写《欢天喜地锣鼓声》，他读完样报后，一直笑眯

昧的，比我还高兴。

先生与我们共事时，已经过了花甲之年。有一次他到兰州参加全国杂技汇演，白天采访，晚上观摩、写稿，次日清晨电话传稿，天天如此。最后一次

之江先生二三事

翁思再

天，上午抢发评奖结果，下午飞回上海，当晚出现在天蟾舞台，散场回家为次日版面撰写“昨夜好戏”，真可谓老当益壮，马不停蹄。

“昨夜好戏”是晚报文艺版的传统专栏。当年没有电视或电视不普及，之江先生力图让读者通过他的文章“看戏”。一般读者需要了解剧情，对此之江先生往往不作正面叙述，而是在描绘演员表演的过程中，把故事带出来。对于剧中的人物臧否、表演鉴赏、主题分析、艺术评价，他都以一种轻松的文艺欣赏笔法，自然将其显示。这种写法可谓“之江体”。它是民间报纸的风格，迥异于党报和各类日报的文艺评论。张林岚副总编辑说“内行写给外行看”、李仲原组长说“寓评



杜甫枣

叶公觉

长江边的夔州出产一种枣子，个大核小，肉厚味甜，当地称为夔州蜜枣，而我把它称为杜甫枣。相传夔州原来不出产这种蜜枣，是大诗人杜甫移居夔州时托人从家乡带来的树种，经他精心培育，果实累累，蜜枣满枝。但是每当枣子成熟时，邻家的一个老妇人常来偷枣子。因为连年兵荒马乱，男子大都被征入伍战死疆场，这位苦人家的女儿白白虚度青春，未能婚配。到老来无依无靠，孤苦伶仃，只能打柴割草，聊以为生，有时腹中饥饿，就到杜甫家的枣树上采枣充饥。杜甫每见到枣子将熟，那老妇人来摘枣子时，常叫家里人躲起来，任凭那位骨瘦如柴、面容憔悴的老妇人采摘枣子去充饥果腹。

渐渐地人们都知道了杜甫任老妇人采枣充饥的做法，于是夔州地方慢慢形成了一种风俗，枣儿红了时，谁都可以摘枣充饥，主人概不干涉。

民间传说总有它的起因。杜甫是个

穷困潦倒的诗人，他对民间疾苦感同身受，他的诗歌名篇“三吏”、“三别”充分表现了他对人民的同情。他的名句“朱门酒肉臭，路有冻死骨”充分表现了他对贫富悬殊的愤慨。任人采枣、主人躲避的做法发生在他这样的诗人身上，我是相信的。杜甫还怀着满腔激愤和同情，写过一篇题为《负薪行》的诗篇：“夔州处女发半华，四十五十无夫家。更遭丧乱嫁不售，一生抱恨长咨嗟……”虽然诗中没有提到老妇偷枣的事，但是杜甫对当地妇女的辛劳和悲惨命运十分同情，在诗歌的结尾杜甫写道：“若道巫山女粗丑，何得此有昭君村？”他用反问揭示了这里的妇女并不是不美丽，而是因为连年战乱，男子被征打仗，留下妇女操劳一切，使她们未老先衰，更因男子战死在外，这里的女子就很难成婚，到老只能孤苦伶仃，被迫偷枣糊口也是出于无奈。

尽管此事正史无明载，只有口传，但民间传说即使有点创作成分，也总是反映了人民的愿望和心声。

还是让我们去品尝那香甜可口的杜甫枣吧，它才是最好的见证。

到了组织科，王科长向那里的干事们介绍了我俩的情况。当围坐一桌用午膳时，王科长问：“首长刚才对你们讲了些什么？”我们迷糊了，他也意识到了这一点，就说：刚才接见你们的是谭震林师长兼政委和邓振询主任。我们听了既惊且喜。对于谭震林同志，我们早知他是卓越的党和红军领导人，抗日战争爆发后，创建和发展东路抗日游击根据地，皖南事变后，他被任命为新四军第六师师长兼政委。

露了对人民子弟兵的留恋之情。夜幕在四野张开，漫长的队伍中，没有人讲话，没有人抽烟，天空星星在闪烁，路上前面人影幢幢，我们紧跟着部队行进，顺利地到达了新的宿营地，住进了已安排好的房子。通讯员忙着为我们烧洗脚水，借门板搭铺。这夜我们睡得很熟，一觉醒来，天色早白。早起的同志们正在学习，看到我们醒来，纷纷道辛苦。下午约三点钟辰光，谭师长派警卫员来叫我到他那里。到时，他正在读毛主席著作《改造我们的学习》。等我坐定，他就向我交代我和黄福林的任务是到军工厂工作。除简略介绍军工厂现状及任务外，他着重说明自力更生生产军火，对抗战胜利的重要作用，科学技术对军事工作和胜利后建设社会主义的重要性。他同时指着《改造我们的学习》这本书，问我读过没有？并不等我回答，又谆谆告诫我，要多读毛主席著作，在实践中加深理解，并鼓励我们安心工作，艰苦奋斗；指出抗战是一定会胜利的，时间也不会太久。这些语重心长的话语，使我们得到鼓舞，树立了抗战必胜的信心。

从童工到战士，他在战斗中成长。

十日谈

新四军中上海兵

于赏析，寓赏于介绍”，之江先生使这些“晚报格言”变得具体可感。新民报历来以戏曲行家众多而享誉新闻界。与吴祖光、陈白尘、马彦祥、唐大郎（云旌）、龚之方、吴承惠所不同的

是，之江先生在文艺组（部）的时间最长，一辈子甘愿写“豆腐干”。他笔下的小文章日积月累，如今回首一看，竟是半个世纪上海舞台演出史的忠实记录。

之江先生乃钱塘世家，祖父是两代浙江督军的塾师，父亲张坚所书“楼下楼外楼”匾至今悬挂在西湖之滨。先生少年求学之余，也曾延师学戏，粉墨登场，有《落马湖》黄天霸剧照为证。我听先生所津津乐道的，不仅在于同周信芳、盖叫天、魏莲芳、言慧珠交往的岁月，还在于他曾经做过政治记者。上世纪50年代伏罗希洛夫访华，报社派他跟踪采访，追到杭州。此时各报之正面报道俱已详尽，伏罗希洛夫游西湖记者均未能接近。之江先生乃于伏罗希洛夫下船后，找到掌舵的船工，与之闲聊，采访到船上各种花絮，次日以生动见报，大为增色。这个采访动作也是典型“晚报式”——避重

正在我带着梦想和狐疑忙着上新戏时，忽地《蜕变》前台票房小窗口被两条

打着红方印的封条封了。大伙全愣了。

在后台，佐临说：“封了《蜕变》是我们的光荣。我们先垫一周《镀金》，然后再上新戏《边城故事》（又名《凤娃》）。”

《镀金》是上职的看家戏，韩非冷面滑稽，天才的喜剧表演令人忍俊不止，笑声掌声不断，每次演出上座都好。前台门口围着好多人不走。有人说：“我不退票，我等着重演。”另一位说：“我也不退票，冷不丁封戏，剧团损失太大了。我支持你们。”黄先生带着我们全体演员到大门口表示谢意。观众是我们的衣食父母啊。

百衲衣



法国纪行

王万里

一 深夜上班机，秋风撩人衣。腾云穿雾去，天亮到巴黎。

二 路上行人稀，梧桐楼畔依。轿车小排量，铁塔似云梯。

三 驱迹凯旋门，斑驳市政厅。香街弹硌路，修旧不翻新。

四 大海碧如蓝，桅林立港湾。婷婷棕榈树，款款金沙滩。胶塑单车道，花园无障碍。税收均富，老人最安闲。

优美的环境，适宜的保障，使很多法国人选择在尼斯养老。



小憩 (中国画) 任耀义

以前我读古人物画，感觉虽有一种往深沉里抠的笔墨之美，但鲜活的生活场景却并不多见。这说明，古人与当代人画国画人物是用两种完全不同的视野创作的。看了任耀义的国画人物，更明白当代画家画中国画与古人其实是两码事。

有着良好的素描功底和色彩灵性，任耀义国画人物最凸现的是生活的场景美，人物在画面中神采飞扬，加之衬景，一幅人物画有了长卷舒展不尽的灵性。”我们看任耀义的人物在画面中都是占尽画面，如同国外的电影是以凸现人物为主，人的色彩十分灿烂，而且笔力随着其情飞扬，色彩十分亮丽，这样人物在画面中不见孤单，用当代话是互动的，美姿顾盼。

任耀义在展现他的一幅丈二匹的长卷人物时，人物各尽其态，其美各显神韵，真是接天少女无尽美，映盼神韵别样情。所以刘勰在“文心雕龙”中注重创作的情采合一，这样画面就会燕舞飞花，声情并茂，有雕龙之感。

可见任耀义画中国画如王国维在《人间词话》中论诗的创作时贵“境界”之营造，过去的中国画太静，杏花枝头春意闹，任耀义的中国画贵一“闹”字，将国画的笔力修养与色彩的生姿和生活之趣结合，任耀义说：

“我画人物费时多年在素描上下工夫，这为我日后开拓人物题材打造了良好基础。”生活的积累和艺术的畅想本是互动的，一位国画家经常在人物创作中引发自然的灵趣，其作品随着题材的深广就不受笔墨的束缚了。这也是任耀义的国画所以随时而新，随彩而灵的真谛所在。

任耀义的人物画

张智明

